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Egol: (Principale/2013 Technique)
‘.
;?lnc pile (P) de force électromotrice E et de résistance interne r. On peut modéliser cette
"un générateur idéal de

On dispose dA
pile par |’asSociation en serie d'un conducteur ohmique de résistance I ¢t d

rension de force électromotrice E.
N dcy erminer les grandeurs caractéristiques E et r de la pile (P), on réalise le circuit électrique
schématisé dans la figure 1. Il comporte, montés en série, la pile (P), un condensateur de capacite

C = 2200 pF et un interrupteur K. TRC, Ead

Initialement, le condensateur est completement déchargé. A un instant pris comme origine des temps,
on ferme I'interrupteur K et on suit, a I’aide d'un oscilloscope @ mémoire, I’évolution de la tension Uc
aux bornes du condensateur en fonction du temps. On obtient 12 courbe de la figure 2.

Muc (V)

0,15 0,25
figure 2

Reproduire, sur votre copie, le schéma du Aircuit de la figure 1 en indiquant les connections 2
réaliser avec oscilloscope afin de visualiger la tension Ue.
ielle régissantfl’évohxtion

Montrer que I'équation différenti de la tension uc(t) aux bornes du
du(t) . :
= /67 est la constante de temps du dipdle rC.

condensateur gécrit: E=up()+7

ette équation & la fin de la charge du
t

olution de I'équation différentielle précédente.

Que devient € corfdensateur ? En déduire la valeur de E.

a- Vérifier que : 4c() = E(1 - e ;) est une

TN
eur du rapport _l':f- a I'instant de date t="T.

b- Déterminer 12 val

ion 4-b), et en exploitant 1a courbe de la figure 2, déterminer la

¢- En utilisant ce résultat (quest
valeur de 7. En déduire celle de T.

5. Calculer 'énergie W emmagasinée par le condensateur lorsqu'il est complétement charge.
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2 D'aprés la loi des mailles, on 2

du,.
E~uc-u,=0; avecurzrci: E=u‘-+rC(—jE‘—'=uc+t£
dt dt d

du,.
3 u.=Ce> -dl# =0, doa u, =E. Graphiquement, E=38V.

du. E %

o —= w—

af %t

du, -
U + T =E-Ee* +1Eg¥ o
dt 7

4b- Pour t=1, %=l-e" =0,63.
4-c- Pour t=1.u. = 0.63E =24 V. Graphiquement, t=0.05s
r=1C > r=%, AN: r=227Q.

5 w%.c.si AN: W= 159107
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o3+ (Contrdle 2012 Technique)

4 laboratoire dufi yode, on dispose du matériel suivant :
. un générateur de courant délivrant un courant constant dintensité 1= 100 pA,.
. un générateur de tension constante E=T72V,
. un conducteur ohmique, de résistance R réglable, une bobi
résistance nulle et un condensateur de capacité C inconnue,
_ un oscilloscope bicourbe, - un interrupteur K et des fils de connexion.
Au cours d'une séance de travaux pratiques, les éléves se proposent de détermin
C du condensateur par différentes méthodes. Pour ce faire, ils réalisent les trois ex

aide du générateur de-cousant.

ne d'inductance L= 1Hetde

er la valeur de la capacité
périences suivantes :

Expérience - 1 : charge du condensateur ar

Le montage réalisé est donné par la figure 3.
Le condensateur est initialement déchargé. A un instant de date t =0,
au cours du temps de a tension ucaux bomes du condensateur estd

P )

K 10 —t
& ol
/

on ferme linterrupteur K. L'évolution
onnée par la courbe de la figure 4.

4

2 I
t(s)
0 12 3-8 548 1 0D £

1) Donner, & un instant de date t, I'expression de la tension ug en fonction de C et de la charge g,
par l'armature A du condensateur. § N
2) Exprimer la charge g, en fonction de I et t. En déduire que’ ﬁc = %

3) En exploitant la courbe de la figure 4, déterminer la valeur de la capacité C.

Expérience - 2 : charge du condensateur a 'aide du générateur de tension’ constante.
résenté par la figure 5 de la feuille annexe (page 5/5). Le condensateur étant

Le circuit réalisé est rep!
date t = 0, on ferme linterrupteur K. L'oscilloscope permet de visualiser au cours

déchargé, & un instant de
du temps, I'évolution des tensions ug et E respectivement aux bomes du condensateur et aux bomes du

générateur.

Pour R=Ry =2008, 0n obtient les courbes représentées par la figure 6 de la feuille annexe.

1) Surle schéma du montage de la figure 5( A rendre avec la copie), indiquer les connexions
3 réaliser avec loscilloscope afin de visualiser, sur sa voie (A), la tension E et sur sa

voie (B), la tension e o d
2) Donner Pexpression de Ia constante de temps t du dipdle RC. Déterminer sa valeur.

3) Endéduire la valeur de la capacité C du condensateur.

portée
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4
emps est un segment de droi€ qui
[

3- La courbe de uc en fonction du't
-::C=’.A

';u(=l,0r:a=E

aide dv générslcur de tensiod constant¢:

Buc AN:a=IVS

p—

lapente. 3=
apente,a="g

Eapérience- 2: charg

¢ fens

¢ du condensatenr al

1-Le pranchement.

. il suffit de prendre I'abscisse du
ms.

sErmEs T 5e

ur déterminer 53 valeu

avec T = RC.po
vec la droite U

3. 1 est la constante de temps.
point dintersection de Ja tangente 3 la courbe @1=02
107 F.

31 =RCI:’C=T;’, ANC:
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Lo (Coptrole 2015 sciences)

On dispose au laboratoire d’un :

* condensateur de capacité C initialement déchargé;

* résistor de résistance R = 250 £);

* pénérateur Gy de tension idéal de femE=6 V;

* dip6le D de nature inconnue;

¥ interrupteur K

* oscilloscope bicourbe;

* générateur basse fréquence GBF délivrant une tension sinusoidale d’amplitude constante U et de

fréquence N réglable.

I- Dans une premiére expérience et pour visualiser la tension électrique instantanée ugy aux bomnes du
résistor, on réalise le montage de la figure 1. On ferme I'interrupteur K a I'instant t =0 et on relie le point B
du circuit & la voie Yg de I'oscilloscope et le point M & la masse. L ’évolution de ugy en fonction du temps
est représentée sur la figure 2.

‘\.
5

—— S

figure 1
figure 2
1- a- Etablir I’équation différenticlle régissant I’évolution de la charge q du condensateur au cours
du temps. gl -y AL [PEL )
b- Montrer que 1"équation différentielle régissant I’évolution de la tension ug=ugw au cours du temps

o

peut s’écrire sous la forme : %',1&'%;,, =0;avec T=RC.
2- On admet que la solution de eette équation différentielle est de la forme : ug(t) =pe™.

Exprimer p et a en fongtion de E, R et C.

3-a- Déterminer graphiquement la valeur de'z.
b- En déduire la valeur de la capacité C.




99
— =E
Rﬂ

‘ecrit uzgtusm-E=0 donc %'«

La loi des mailles s

dq
b‘R‘:;"IR

dérive I'équation précédente par rapport au temps. On obtient :

cton

i"L+_l-£1=o alors i“-h-'-l‘z:o avec =RC
a Cd d CR

)

du :
g —==-0f ¢ on remplace dans 'équation
1

-at
2-ug(t)=p.¢ on
(t)=B o
et =~
T

différentielle (1) on trouve p=E

3-a-graphiquement t=2,5.10'3s
b- comme 1=RC donc C=10. 10%F
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04 (Principale 2018 Tpthnique)

Lors d'une ‘séance de travap& pratiques, on met 4 la disposition de deux groupes d'éléves, le matéricl
suivant: une pile (P) de ferfi E et de résistance interme r (qui peut étre modélisée par |"association en séric
d'un générateur idéal de tension de fem E et d’un conducteur ohmique de résistance r), un conducteur
ohmique de résistance R, un condensateur de capacité C = 50 pF initialement déchargé, une bobine
d’inductance L = 0,08 H et de résistance négligeable, un interrupteur (K) et un oscilloscope & mémoire.

Le but de la séance est de déterminer expérimentalement les valeurs de E, r et R.

1- Pour ce faire, les éléves du premier groupe réalisent le
circuit €lectrique de la figure 1.

Afin d’enregistrer simultanément I"évolution temporelle de
la tension ug(t) aux bornes du conducteur ohmique et de la
tension uc{t) aux bomes du condensateur, ils relient la
masse de loscilloscope et ses entrées Y, et Y,
respectivement, aux points M, B et D du circuit. Ensuite, ils
appuient sur le bouton inversion de I'entrée Y;. A un instant
pris comme origine des temps, ils ferment I'interrupteur (K).
L’oscilloscope enregistre alors, les courbes & ct &, de la
figure 2 de la page 5/5.

figure 1
1- a- Justifier inversion faite sur 'entrée Y, de Ioscilloscope. R G 3 !
b- Identifier, parmi les courbes &, et &, celle qui comspond é I’évoluuon de la tcnsnon uc(t) Justifier.

2- Montrer que I’équation différentielle’ régissant |’ evoluuon au cours du lemps, de la lenswn uc(t) aux

du (1)

bornes du condensateur s’écrit: E=u(t)+ 1 g ; ol T est la constante de temps du circuit

que I’on exprimera en fonction de R, r et C.
3- En exploitant les courbes & et &, de la figure 2 de la page 5/5, déterminer:
- Javaleurde lafem Edelapile; '
- lavaleur de la constante de temps ©; \! |} -
- Javaleur Updela 1en/sjon ug(t)a Vinstant t=90. < -
i
4 a- Montrer que: — -/FE- =1 4
° J

b- Déduire les valeurs de R et r.

, tension (V)

n 2

1 12 2
(A) est tangente & la courbe (&) au point d'abscisse t =0.

figure 2




sl R

I-1-2- Sans inversion on visualisc la tension . (t) ==, (1

5l

# courbe
0 Le condensateur est initialement déchargé (3 =0, (1) =0), donc
comespond & 'évolution de u.(t) .
2=Lapplication de la lof des mailles donne iy () +ug(+u {t)-E =0( )
du ()

U+ R +0)i(t)=E ; or i=C-d—:°tﬁ 1 4'00: 0 (1)+(R+7)C & :
soif ; uc(t)-s-rdi‘;'l(i): E;avec = (R+£)C
3 - Enrégime permanent, E=y_ =4y

T t=dms;

- Ug=3V

+-2-31=(, Ue=0 = E=u,(0)+ u(0)=U, + r ifg) =U,+ r—;}i

b P
doli: —=— |

J(Rm:-é:soo (R
Ir E

—Se——) =

i
s g
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4 fos: (Principale 2013 Sciences exp)

Le cuennt de Ia figure | COMPOTte un gencrteur
suppose kleal e fem K, mierrupteur K. un
amperentee (Ay), un résistor de tevistance R = 20002 ¢t
un dipdle D, tous branchés en série. E ()
Le dipole D) peut ére soi -

-une bobine d'inductance 1, o de révistance interne

supposée nulle, ‘/’-\l\
-

Aune date £=0, 0 ferme Pinterrupteur K ot on visualise. la tension un(t) anx bornes du dipile
D. 4 Fawde dun oscilloscope, on obtient alors Ja courbe de T figure 2 de a page /5, ~ - A
1) Préciser, en fe justifiant, si le dipole D est ung“Bobine ou bien un condensateur, /~“

2) Etablir I'¢quation djfférenticlle vériliée parla tension uan(t).

! ' 0\\\.‘ -t
4\19\’(\\"' % L,

. . { " . A} P ¥ PR __ Y ¥
3 Lasolution de 1'¢quatn diflérentiefle précedente s derit ;. () = Ug(l-¢7).

- n condensateur de capacité €, figure 1

a- Déterminer graphiguement les valeurs de i tension Uy ¢t de fa constante de temps .
b- En deduire Ta valeur de la grandeur (L ou €) qui caracténse e dipole D,

pe

uam (V) |

figure 2
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3 cause phénoméne dauto-

- ! gsibihtes -
Il'y a deux posst o & % s .
D 8 e hohine Par conlre, Jorsque

P, i D est une bobine. i party
induction. Ce qui 'est pas Ve ifie, donc

P, En régime permanent, 1 =0 0, done ondensateur 0
=0, on 4 une lension Uay = umst:mlnto alorsth> tun¢

uc= constante = 0

(*) Schéma fléche
(‘)Ioidesmallles:E-Ri-u“,—O::»E -Ri-ug
eyl A du,
iy & e 3 |& = = E3 —t
LCA dICd[dOUER.Cd ULQRC
Avect=RC
3-a Enrégime permanent U= 10V graphiquement T= 10

T
b (= —= 5.104":
R




